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Coborîrea Spiritului Sfânt.
Da aproape două mii de ani prăz- 

nueşte lumea creştină evenimentul is

toric însemnat şi unic in efectele 

sale: venirea Spiritului Sfânt asupra 

Apostolilor. Dacă naşterea Mântuito

rului a fost începutul realizării p!a- 

necuprins de măreţ al Părin

telui ceresc privitor la genul omenesc 

şi învierea glorioasă, biruinţa falnică a 

dreptăţii asupra minciunci, a luminei 

asupra întunericului, atunci coborîrea 

Spiritului Sfânt de bună seamă a fost 

perfectuarea complectă a operei înce

pute. Sbuciumările' necontenite ale in

dividului cât şi sie societăţii spre cui 

inue idealului încă nelămurit, dela data 

aceasta încep a-şi avea rostul şi îndrep

tăţirea existinţei lor. Doririle vagi, ne- 

deisrminate ale inimei omeneşti după 

binele universul, pria venirea Spiiitului 

adevărului se concretizează în enuacia- 

ţiunea apostolică a lui Isus Hristos: 

fiţi desăvârşiţi, precum Tatăl mieu ce

resc desăyârşit este! Iată stabilit pro

gramul socia5, economic, politic şi cul

tural al neamului omenesc. Nizuinţa 

neîntreruptă spre binele subsistent este 

menirea omenimei pe acest pământ. 

Infiainţa delicată, efectivă şi în acelaş 

timp inperceptibi'ă şi armonioasă a di

vinităţii asupra liberei noastre veinţe 

este şi va rămânea o taină ascunsă 

înaintea priceperii noastre mărginiie.

împrejurarea, că din pricina nepu

tinţei noastre eu putem explica lucrarea 

unică în felini său a dumnezeirii cu li

berul nostru arbitriu nici pe departe 

nu ne îndreptăţeşte să negăm faptul in

contestabil. Istoria imparţiali, păziloarea 

fidelă a întâmplărilor ne atestă, câ a- 

postolii după venirea Spiritului Sfânt au 

schimbat faţa pământului. Nu înţeleg 

schimbare în structura lui sau in com- 

posiţia fizică şi chimică a elementelor, 

cari îl compun, ¿i o schimbare în mo

dul de gândire şi simţire a stăpânului 

acestui pământ — a omului.

Spiritul de solidaritate, jertfirea de 

sine, conceptul binepriceput de altruism, 

rîvna de-a promova binele obştesc, ni

zuinţa milioanelor spre-o ţintă afară şi 

peste cadrele înguste ale simţurilor şi pri

ceperii noastre, cu un cuvânt primenirea 

întreg eului omenesc, s’au înfăţişat în 

adevărata lor lumină şi au fost price

pute după cuviinţă, dela acest eveniment. 

Principiul — întrat în patrimoniul ştiinţei 

omenimei — despre evoluarea, respec

tive perfectibilitatea până la indefinit a 

cunoştinţa omeneşti e în acord deplin 

cu ţinta morală propusă de societatea 

condusă de înţelepciunea Spiritului ade

vărului.

Greşala este numai concepţia de- 

terministă — materialistiçà a evoluţiei 

şi-n faptul de-a atribui necesităţii ine

xorabile interne orice înaintare fie pe 

ori şi ce teren, iară nu — cub» aievea 

este — urmării fireşti a voinţii libere 

pusă în lucrare de inteliginţa pricepă

toare a rostului menirei omului pe pă

mânt. Şi chiar din faptul, că perfecţio

narea, înaintarea nu e impusă, ci dorită 

şi pusă numai ca ţintă, urmează tragicul 

şi fatalul adevăr, că răutatea şi egoismul 

omului poate împiedeca, ba chiar ză

dărnici atât pentru sise cât şi pentru 

societate înfăpiuirea scopului sublim. 

Nespus de mare răspundere ia asupsa 

sa cel chemat să îndrepte destinele tem

porali ale societăţii, dacă primeşte aceasta 

sarcină fără a fi încercat să pătrundă 

vre-odată principiile eterne şi nestră

mutate ale adevărului obiectiv, cari sunt 

izvoarele şi fundamentul justiţiei sociale, 

şi astfel a indestuîirii, păcii, bunei îsţe- 

legeri şi a iufeirei curat®. Nu ambiţia 

vătămată, iubirea dexordonată de sine şi 
râvna nesăţioasă după psrogative, să fie 

imboldul celor puşi la conducerea po

poarelor sau a unei naţiuni, ci vrerea 

sinceră de-a promova interesele obşteşti 

cunoscute sub lumina descoperirei Spi

ritului adevărului.

Numai bazaţi şi conduşi de princi

piile evangeliei. putem spera cu si

guranţă să împlinim o misiune 

din dispoziţia providenţei în şirul 

popoarelor. Istoria cu logica implaca

bilă a faptelor ne arată, că pepoare ale 

căror conducători s’au abătut dela prin

cipiile veşnice ale onestităţii naturale 

pierzându-şi rostul existenţei în ansam

blul glorios al ordinului meral, au în

cetat cu totul sau cel puţin şi-au pierdut 

rolul conducător. Să nu uităm, că na

ţiunile, ca şi individul sunt instrument®

— ce-i drept raţiog^le — în mâna 

rrovideaţei, care asemenea măestiului 

iscusit delătură, aruncă delà sinè unealta, 

care nu mai corespunde scopului pentru 

care s’a destinat. Suntem firm convinşi,

— din faptul, că după atâtea veacuri de

amară despărţire, noi cei de-un sftnge 
ne-am împreunat în o singură forma
ţiune socială, în unitate de stat, cum 
era de altcum firesc —, că Providenţa 
divină îndreptătoare asoartei naţiunilor, 
ne-a destinat o misiune specială de îm
plinit pentru înflorirea şi înaintarea o-, 
menimei întregi. Drept aceea, noi avem 
datorinţă mai mare deeât orifictoii altul 
să încercăm prin priceperea sănătoasă 
şi aplicarea justă a adevărurilor eterne 
să ne'faeem vrednici d# aceasta ono
rifică însărcinare. Deei eu inzistenţă să 
cerem, ca Spiritul adevărului să pla
neze asupra noastră..

Tellus.

Căderea guvernului Averescu.
Butweşti 27.

Pe urma resuîtatelor alegerilor din 
vechiul regat şi Basarabia, fiind esclus ca 
generalul Averescu si poati forma o ma< 
joritate parlamentari, cu propriul siu 
partid, chiar şi cei din urmi şi cei mai 
aprigi duşmani ai unui guvern de con-» 
centrare au cedat.

Se urmeazi pertractări cu bărbaţi 
din anturajul şefilor de partid.

Regele şwr fi dat învoirea iar gene«' 
ralul Averescu insistă numai si usc aii' 
gure ua anumit număr de portofolii.

Se spune, că însărcinat eu pourpars 
leurile din partea partidului poporului, 
ar fi ministrul Garoflid, care a avut lungi 
convorbiri cu dl Maniu la Cluj.

In cercurile mai bine informate si fi 
şopteşte numele viitorilor miniştri. Iorga 
ar rămânea preşedinte al Camerei. Locul 
de preşedinte la Senat ar fi însi cedat 
unui reprezentant al A idealului membru 
al partidului Naţional.

Se fac pronosticuri relativ la alege* 
rile din Ardeal, Bănat şi Bucovina. Toţi 
cred, că în Bucovina resultatul ar fi eam 
următorul:

2 socialişti (Grigoroviţa) 1 polon, 1 
german,“2 ruteni, 2 flondorişti, 1 tachist,
1 independent, 6 democraţi ai Unirti, 2 
averescani.

In Bănat: 1—2 liberali (Ionel Bri* 
tianu eventual şi Biberia) 2—3 şvabi, 3 
Ţărănişti (Ţeicu) 1 Tachist, (Titulescu)
1 socialist, 2 independenţi ţirinişti, 6 
part. naţional, 4 averescani (Imbroane) 
In Tsansilvania• 1 Liberal (Creangă?)
1 tachist (Take lonescu?) 5 saşi, 3 sicui 
unguri, 3—4 socialişti, 2 indep. 2—3 
ţărănişti (Soricu) 20—22 averescani şi 
60—65 part. naţional.
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Preoţimea şi lupta electorali
»Salus republic«ie suprema, lex esto/«

— E principiul de guvernare, cere des» 

considerat se răsbună amar. Şi principiul 

■cesta nu se poate trece eu vederea, nici 

tn toiul celei mai aprig« lupte electorale, 

ce se deafâşură acum in văzul nostru.

Admiţând — şi rogu-mă oine na l-ar 

admite? — principiul acesta, involuntar ni 

se tmbie întrebarea: ce ţinută să iee preo

ţimea tn lupta electorală, ca să peată con

tribui şi ea la binele statului român?

Până bine decurând, câtă vreme era 

vorba de cea «nai strictă defenzivă pentru 

oon9ervarea naţionalităţii noastre, răspun

sul la o astfel de întrebare era nespus de 

uşor. Dar astăzi, când fiii aceluiaş neam, 

ÎMpărţiţi !n partide, îşi însuşesc care mai de 

care convingerea firmă, că vederile sale 

pot sâ fericească mai bine România-Mare,

— răspsnsui pare mai greu. Nu de a<Ha, 

dar e mai greu să convingi astăzi pe ci

neva despre idealismul tău, când toată 

lumea te ^ine vânător de interese perso

nale, deşi de fapt vederile tale politice 

congruiazâ mai mnit, cu programul cută- 

rui partid. Şi situaţia se complieă şi 

mai mult, câad e vorba să-ţi justifici ţi

nuta Înaintea poporului, care până acum 

are dedat să-şi vadă toţi cărturarii intr’e 

tabără, şi oare până acum nu ştia şi nu 

auzea de altceva, decât că trebue să ţină 

ca păstorul său.

Cu toată situaţia schimbată, eu toate 

curentele ce se agită, aneori şi in senz 

eontrar, suntem de părerea, că răspunsul 

nu e tocmai aşa dificil, dupăcât s'ar părea 

la prima vedere. Motivul este, pentrucă şi 

In această nouă situaţie, trebue sâ fie — 

iar dacă nu ar fi, ar trebui creat! —- un 

partid, care să cuprindă ta programul său 

vederile şi convingerile noastre politice.

Convingerea preoţimii noastre a fost 

şi este, că numai naţionalismul şi demo

craţia aşezate pe temeliile moralei evan- 

gelice, asigură desvoltarea şi inainterea 

poporului şi al statului nostru românesc. 

Credincioasă acestei convingeri preoţimea 

noastră de fapt nu a pregetat a purta cea 

mai Îndârjită luptă pentru realizarea aces

tor principii.

Prin unirea noastră cu România-mare, 

revendicările naţionale în naare parte s’au 

înfăptuit. Dar cine va cuteza #ă susţină, 

oâ s’a realizat şi democratizarea ţării 

noastre? Şi dacă nu s’a realizat, se im

pune a nu ne abate cu nici un preţ dela 

înfăptuirea şi a acestui postulat, pe care-l 

cere şi spiritul timpului.

Aceste convingeri ale preoţimii şi le-aa 

însuşit cele mai multe partide politice. Se 

pune chestiunea, prezintă «are aeeste par

tide politice destulă garanţie, că vor să le 

şi realizeze? Noi credem, că partidele cari 

numai tn timpurile mai nouă au aderat la 

•oele, precum şi partidei« nou înfiinţate, 

nici decât nu prezintă garanţa cerută, 

pentrucă numai un trecut de lupte poate 

da unui partid stigmatul credibilităţii, 

adeeâ garanţă deplină.

Iap între partidele cu oarecare trecut 

locul cel mai de frunte M are Partidul 

Naţional.

E evident aşfedar, că preoţimea noa

stră numai în cadrele Partidului Naţional 

va urma tradiţiunilor sale, şi că numai vo

tând şi agitând pentru candidaţii acestui 

partid va lucra cu deplină linişte sefle- 

tfcaseă la binele statuhii şi poporului românesc-

Accidentul f). f)eschari<l. Preşe
dintele republicei pleeă din Paris la Mont- 

blison unde trebuia să aibă loc inaugu

rarea monumentului ridicefe în memoria 

senatorulului Raymond, aviator mort în 

serviciul Ffr»nţei.

Călătoria preşedintelui a fost mar

cată de un incident penibil oare nu va 

avea însă nici o urmare gravă. In noaptea 

de Sâmpătă spre Duminecă d. Deschanel 

avusese un acces de gripă destul de vio- 

ient, ¿Totuşi el nu voi să-şi modifice 

dispoziţiunile luate. In cursul călătoriei d. 

Deschane ss simţi incomodat de căldură 

şi sculându-se, deschise una din ferestre 

pentru a se răcori. Luat probacil de vânt 

el eă*u prin fereastra foarte largă a va

gonului pe drum: Din fericire, trenul 

umbla tocmai atunci cu o iuţeală foarte 

moderată şi locul era foarte nisipos. Pre

şedintele rev©nindu-şi imediat din buimă

ceală putu să se scoale şi să se ducă la 
postul cel mai apropiat de barieră. Sub

prefectul din MonUfais a fost imediat 

avizat şi a sosit puţin în urmă eu auto- 

mobilul ducând pe preşedintele la sub- 

prefectură. D. Deschanel s’a ales cu 

câteva contuziuni fără nici o gravitate

Un fenomen interesant
In librăria noastră se pot găsi orice fel 

de ziare din ţara românească. Şi sunt mulţi" 
şoare. Şi se înmulţesc pe zi ce merge. Unele 
nu stau mult Ia exposiţie, ba „Patria" nici nu 
o prea găseşti, decât cu protecţie. Cât de in
grat e însă publicul nostru faţă de un ziar 
nou, cu numele „România“, e chiar revoltător. 
Nu te miri, că acest public „închis între murii 
chinezeşti“ şi , care respiră atmosfera îmbâc
sită a Blajului“, nu ceteşte bunăoară „Re
naşterea română, căci e rău tipărită. Dar, .că 
nu ceteşte „România“, care are un tipar atât 
de excelent şi ceteţ, asta nu se poate înţelege, 
asta-i o crimă, un atentat şi o necinstire for
mală a principiilor atât de sănătoase şi sin
gur — fericitoare pentru ţară, depuse cu atâta 
dibăcie şi cu atâta sinceritate în acest ziar. 
Un păcat strigător la ceriu! — „România“ o 
găseşte totdeauna şi oricine, pe masa libra- 
riului în teancuri groase, de pare-că miroasă 
a găzdăcie, ca o fată mare şi frumoasă, dar 
fără noroc. Aşteaptă şi ea peţitorii, cari nu 
vreau să vină. Ce-i de făcut ?

Nu înţelege oare publicul nostru, că a 
nu ceti „România" înseamnă a nu fi inteli
gent, precum a nu ii înscris în partidul dlui 
Averescu înseamnă a nu fi Român cinstit?

Atragem aristocratica atenţiune a protec
torului jidanilor din Blaj asupra acestui fe
nomen mai mult decât curios, şi-l rugăm cu 
inzistenţă să iee toate măsurile, exoperând 
dacă-i cu putinţă un decret de cetire obli- 
gătoare a susnumitului ziar.

— E totuş păcat să rămână nemăritată o 
fată ce poartă un nume atât de frumos.

Spion.

discuţia răsboiului îrj senatul ame
rican. Secretarul Daniel a citit in faţa 

comitetului de cercetare a Senatului 

alcătuirea planului de răsboi, preparat în 

departament înainte de 8 Aprilie 1917. 

Secretarul spune, că trebue să respingă 

în faţa comitetului aserţiunile repetate după 

oare ar fi fost instigator In a prepara şi 

aproba planurile de răsboi. Arată comi

tetului că în 1915 i-se spusese dela ami

ralitate de a prepara planul de răsboi 

contra ori cărei eventualităţi duşmane. 

Acest plan «u a fost însă în legătură cu 

planul care a fost alcătuit cu un an Îna

inte în speeial pentru răsboiul cu Germania. 

Descrie strategia aeestuilalt plan declarând 

că la 10 Februarie 1917 a înaintat ami- 

ralităţei generale o problemă bazată pe 

declaraţiunea de răsboi contra Germaniei, 

cerând bazat pe situaţiune o strânsă co

operare cu aliaţii precum şi întrebuinţarea 

celei mai bune metode spre a combate 

sub-marinele şi a utiliza vapoarele ^  

boi. Răspunsul a fost înaintat la 17 Fe

bruarie şi a format baza pentru diferite 

operaţiuni navale în cursul răsboiului. 

Arată comitetului, că a existat numai o 

singură copie.

0 necesitate
simţită de toţi aeeia, oari nu numai sunt 

mândrii de Blajul care a dat atâţia corifei 

ai trecutului şi mai ales ai zilelor noastre, 

ci doresc să-i vadă propăşirea cât mai 

grabnică pe toate terenele, e şi aceea a 

unui Atelier de ţesături româneşti în Blaj.

— In arhivele acestui Blaj există endeva 

un atare Atelier, —  dar numai în arhive,

—  căci o activitate vizibilă încă nu se 

poate constata. Cred, că e cel mai potrivit 

lucru să se revină, asupra acestei idei, 

mai ales acum, când suntem liberi de a 

ne manifesta originalitatea noastră şi prin 

frumoasele noastre »Porturi Naţionale«.

E o ocazie nouă ca dibăcia specială 

a româncuţelor noastre să fie evidenţiată 

cât mai mult.

Lipsa acestui atelier o simte Blajul 

mai ales azi, când priveşte de aproape 

progre»e)e frumoase realizate prin creşterea 

orfanilor şi orfanelor în Orfelinatul din loc.

Fetiţele acelea blânde şi enminţi — 

crescute eu mari jertfe atât din partea 

publicului generos, cât mai ales prin pa- 

cienţa de fer şi zelul neobosit al superio

rităţii acelui Orfelinat — azi-mâne îşi vor 

cere sborul în vârtejul lumii, şi ce bine va 

fi, dacă prin învăţarea ţesătoriei casnice (şi 

poate chiar artistice) li va fi asigurată pânca 

cca de toate zilele şi astfel prin înfiinţarea 

unui Atelier de ţesături româneşti în Blaj, 

Superioritatea Orfelinatului se achită de una 

din cele mai mari griji —  viitorul fetiţelor 

crescute acolo! Cât de uşor se vor puteâ 

plasa fetiţele harnice în acel Atelier unde pe 

lângă o supraveghere directă îşi vor puîeâ 

asigura şi un viitor cinstit.

Subsemnatul — întâmplător —  am făcut 

cunoştinţa unui tinăr cum s’ar zice de 

»buni speranţă« în această branşă şi care 

a făcut oarecari demersuri pentru a-şi
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căuta un îocal potrivit unui astfel Atelier. 

Păreâ decepţionat, ■— dar crezând, că nu 

greşesc dacă mă fac interpretul Blajului, 

imbărbătându-1 şi îndemnându-1 să fscă o 

nouă încercare, adresându-se şi »Rcuniunei 

femeilor«, să nu părăseascăirU ea frumoasă 

de a deschide în B laj. un Atelier de ţe

sături româneşti.

Biâje»ii cărora le va solicita concursul 

ered, că nu vor esita a sprijini idtia fru

moasă din toate punctele dc vedere de a 

înfiinţa în Blaj un Atelier de ţesături ro

mâneşti.
Tertus.

Cât s’a sămănat? După o ultimă 

situaţie oficială a semănăturilor, dâm ur

mătoarele cifre asupra însămânţârilor e- 

fectuate până la 18 Mai c.

in B asarabia s’au sănaă.nat 98.510 ha. 

grâu da primăvară, 5435 ha. secară de 

primăvară, 164.184 ha. porumb, 395.951 

ha. orz şi orzoaică, 97.343 ha ovsz, 71 

ha. med, 839 ha. rapiţă, 8459 ha. floarea 

soarelui, 5343 h^. in, 1134. cânepă, 5491 

ha. cartofi.

In Bucovina s’au sănaănat 234 ha. 

grâu de primăvară,, 3964 ha. porumb, 

1698 ha- orz şi orzoaică, 1530 ha. ovăz, 

1051 ha. cartofi. Toate celelalte cereale 

şi legume pe care le-am notat pentru 

Basarabia, fost cultivate anul acesta In 

Buoovina.

In Transilvania s’au sămănat 9331 ha. 

grâu de primăvară, 186 ha. secară, 82 mii 

ha. porumb, 6170 ha. orz şi orzoaică, 

42466 ha. ovăz, 95 ha. in, 1250 ha. câ

nepă, 16 680 ha. cartofi.

In Vechiul Regat s’au săraănat 27.893 

ha. grâu de primăvară, 675 ha. secară, 

307.140 ha. porumb, 417 119 ha. or* şi 

orzoaică, 394.205 ov;a, 6063 ha. mei, 

20.766 h i rapiţă, 1546 ha floarea soarelui, 

5104 hi. in, 447 ha cânepă, 6327 ha. 

cartofi.

Declarajie riscafă.

Un venerabii şi fost fruntaş al Parti

dului Naţional, schimbându-şi >ch«?pe- 

neaguî« şi trecând In Partidul Poporului, 

ar fi declarat, că Partidul Naţional după 

înfăptuirea României-Mari şi-a pierdrst orice 

drept de existenţă, întrucât revendicările 

noastre naţionale s’au împlinit.

Dupăce declaraţia aceasta, poate să 

afle imitatori, pentru lămurire ţinem să 

constatăm, că nu acopere nici dccât ade

vărul. Revendicările noastre numai !n parte 

s’au Împlinit. Cine nu crede, gândească se 

la miile de fraţi Români, rămaşi afară de 

graniţele noastre.

Aducă-şi apoi aminte, câ tocmai în 

cuprinsul hotarelor noastre sunt o mulţime 

de fracţiuni naţionale, a eăror suprave

ghere partidul naţional, ciede, că nu e 

încă timpul să se scape din vedere. Şi în 

urmă binevoiască a considera, că pro

gramul partidului naţional nu e privit şi 

nu priveşte numai revendicările naţionale,

ci ţinteşte la înfăptuirea atâtor şi atâtor 

reforme damocratiee, indispenzabile la 

statornicirea vieţii noastre de stat.

Concluzia: aşteptăm mai mulţi cum- 

pâncalâ din gura »venerabilului«.

U N I R E A

Să rectificăm?

D. Dr. Marcian Căluţiu et comp. în 

nrul 26 deia 25 Mai 1920 al ziarului »Ro

mânia« oer în interesul »restabilii ii unui 

adevăr“, să revocăm ceeace s’a scris în 

nr. 34 al »Unirii«, în care s’a înfierat 

modul de agitaţie electorală, la care s'a 

dedat între alţii şi păr. Laurenţiu Niceară. 

Mâiturisim sincer, că înainte cu câteva 

zile ara mai primit o scrisoare in aceeaş 

cauză dela d. Marcian Câluţiu, dată la 

19 Maiu (va să zică 2 zile mai târziu decât 

cea publicată în »România«.) dar credeam, 

câ va fi bitie să n-o mai încrestăm, con- 

siderându-o ca isvorîtă din patima agita

ţiilor electorale. De vremece însă D. M. 

Căluţiu ţine cu tot preţul să se revină 

asupra unei pricini odioase, rse simţim 

îndreptăţiţi a declara, că din ceîe publicate 

In ziarul nostru nu suntem în poziţia a 

revoca nimic. Argument pentru ţinuta a- 

ceasta ne serveşte însuş dl Căluţiu, când 

pune în gura păr. L. Nicoară următoarele 

cuvinte: >Şi daoi vor veni la voi din cei 
cu hain* lungi  ̂ tari j iu  se ţin de partidul 

poporului spuneţi-le eă vă dcie pace de 

astădasă«. Că vorbe de feliul acestora nu 

sunt in stare a înstreina poporul de preo

ţime, — creadă cine va vrea. Să ştie însă 

atât d. Căluţiu, cât ţi ortacii dsale, că 

preoţimea noastră credincioasă Partidului 

naţional, nu poate fi desavuată înaintea 

poporului dela sate, din simpla pricină, că 

nu se sitnte atrasă cătră aşa numitul 

Partid al poporului.

De altcum, dl Câluţ nu mai apere pe 

păr. Nicoară, a cărui activitate la Bistra e 

cunoscută şi m®tvele venirci de acolo dc 

asemeni. De credincioşii din noua parohie, 

se vede, că tot aşa se îngrijeşte, căci In 

loc să fie în mijlocul turmei, petrece tot 

în Sânmârtin purtând »şlepul« celor tari 

de azi.

Informaţiuni.
— Dinsiinoţie Sfinţia Sa Papa, 

Benedict pe păr. Dr. Zenovie Pâcli- 
şanu distinsul nostru istoric şi director 

al arhivelor statului din Cluj, l*-a numit 

camerar papal supranumerar, conferindu/i 

dreptul să poarte toate insigniile împre' 

unate cu această distincţie. Ca unui fost 

redactor al ziarului nostru ţinem să/i 

transmitem felí''í+x":’- ---
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— T ea tru  în  B la j. In zilele de su, « 

Maiu şi 1 Iunie trupa teatrală a dlui Mişu 
fotino dela Craiova, va da trei reprezentaţii. 

Piesele ce urmsază a se reprezenta sunt: 

„Fracul", „Onoarea“ şi „Suzetta“.

Numele bun de care se bueură această 

trupă e o garanţă suficientă pentru 9uccesul, 

pe eare şi de astă il va aveâ în orăşelul nostru

Când va fi semnată pacea cu 
Ungaria?

Conferinţa ambasadorilor prezidată de 
d. Ju les Camben a hotărât ca la 4 Iunie 
să se iscălească la Vers aile* tratatul de 
face cu Ungaria. Contele App»ny insă a 
demisionai din postul său de prim delegat 
a l Ungariei la conferinţa de pace. Baro
nul Deebs va semna tratatul in locul său.

Cine formează cabinetul italian.

D. Nitti a reuşit săfcrmeze al treilea 

guvern prezidat de d-sa. El e eompus 

astfel: d. Nitti, preşedinte de consilia ţi 

ministru de interne: d. Scialoja, ministr» 

de externe; d Romadino, «sinistra de 

râsboi; amiralul Sechi, minisrul marinei. E 

de menţionat întărirea partidului d-lui 

Giolitti care e representat, cu 3 mem

brii in cabinet.

Statele-Unite iartă datoriile 
Aliaţilor.

M ai multe ¡tiare germana repro
duc ştirea dată de * New-York 
Herald« Washington după care Sta- 
iele- Unite precumpănesc serios de « 
ierta aliaţilor partea datoriei lêr şi 
anume din consideraţiuni fu r  co
merciale căci ar avea pentru America 
însuşi consecinţe financiare fatale 
dacă ar forţa acum pe a liaţi la fla ta



U N I R E A Sfr. 38.

A P E L .acestor' sume %iqantice. Se recomandă 
deci frevenire din partea Statelor- 

Unite.

Situaţia în Bulgaria.

Preşedintele consiliului â procedat la

o remaniere & ministerului său provocat 

prin «amiiea a doi raiaiştri deputaţii 

a ^ ir ie f l i Omartşavski şi Oboff chemaţi să 

ik succesiunea miftiştrilor neagrarieni Bu- 

roif. Matijareff şi Daîieff «ari s’au retras 

dlri cabinet după ultimele alegeri legislative. 

%
\

i

1 CQ-

. « *  mctu ü í . wy .— .umva 

« n«nea Maxîn ?

Nr. 214 1920.

Apel
eătră «omuaele noastre româneşti.

Avem onoare a aduce la cunoştinţa or-

1 gantlor comunal* şi a îatregei obşti a comunelor 

noastre de pretutindeni, efi ta vederea ridicării 

neamului nostru prin sul tură şi bunăstare ma

terial*, „Asaciaţiunea pentru literatura ro
m ân iţi cultura poporului român“ eusediultn 

Sifciiu, a hotărlt s i iniţieze şi condusă, pe lângft 

eelelalte lucrări de care s’a oeupat până acum, 

şi o acţiune mai mare pentru înfiinţarea de 
Case Nmţionale-culturale în sattle noastre 
ţi în centrele orăşeneşti, in care «ase si fie 

Îdăpestite Biblioteca şi agentura poporală a 

„Asociaţiunii*, Însoţirea de credit, de pro- 

dacţiane şi valorizare di* comună şi tn genere, 

íiSde s i sfe toneentreie tot ie ţinteşte Înaintarea 

eulturală şi economică a unei comune sau a 
unei regiuni.

Spre acest scop am şi pregătit e schiţa 

şi un regulament şi am fftout paşii de lipsă 

pentru pregătirea planurilor, pe care s& Ie 

punem la dispoziţia comunelor, care ai s’aa 

adresat, şi piuă asum, tn această privinţă şi 

ai se vor adresă, dupăcum avea nădejde, tot 

mai cu stăruinţă la viitor.

Spre a ajunge nţai cu Înlesnire scopul ce 

H avem In vedere, am adresat onor. Secretariat 

general al agrioalturei rugarea, să ia măsurile 

de lipsă, prin organele ee eoniue reformi 

agrară, ca ta fiecare comună să se destiaezi 

u i  íntraviláfe potrivit pe Seama Casei Naţio 
năle-culturale, cum şi câteva (2—3) juger 

de pămâatîn apropierea comunei psntra grădit 
ţ i ferme (economii) model.

Convinşi de trebuinţa urgentă a înfipt’ 

ireî mijlocului de eultură, de care ne ocupă: 

iv iffl iădejdea, ei organele comunale, împreu: 

¿u ^preoţii, învăţătorii şi alţi fruntaşi dis e 

muiie, tnţelegâad, şi dâaşji «ă tn Romii 

întregită se impttae, chiar dela Început, ereai 

aeestei instituţii tn toate comunele noaste, a

interveni, luminând obştea poporului, «supra 
importanţei Caselor Naţioaale-eulturale şi a 

economiilor de model, şi astfel ver stărui cu 

toţii, cerând şi din partea dâaşilor, dela oganele 
cari săvârşesc reforma agrară, destinarea unui 

intravilan şi a câtorva jugere tn hotarul c o m u n e i 

pentru scopurile suspomenite.

Ia modul aeesta, prin ajutor împrumutat, 

vom ajunge, cu un pas mai aproape de ţinta 

dorinţelor noastre: de a ne vedeâ ridicaţi în 

cultură şi bunăstare materială, pe o treaptă cu 

neamurile cari până acuma aa mers tot înaintea 

noastră şi ps care dstoriaţft avem să le ajungem 

şi, dacă se poate să le şi întrecea.

Sibiiu, tn 12 Maiu 1920.

A. B ârseanu , R- S im u ,
president. «ecretar administrativ,

Extras din ordonanţa
Nr. 21 şi 25 (modificată).

1. Vor fi consideraţi ca mfractori;

a) Acei cari fără rea credinţă prin localuri 

publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comu

nica, colporta, comenta în orice chip, ştiri fie 

adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la 

operaţiunile de răsboiu, situaţia ţi dislocarea 

trupelor, dispoziţiunile autorităţilor militare, sau 

orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracţiune se va judeca şi con

damna de pretori în prima şi ultima instanţă, 

cu închisoare până la un an şi cu amendă până 

la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi să

vârşit în scopul de a spiona, sau tradş, se 

aplică pedepsele prevăzute de legile penale în 

vigoare In timp de răsboiu.

„ROMANUL"
societate pe aeţii de comerciu, industrie şi 
:: economie In Aiud. :: ::

Convocare.
Domnii acţionari ai societăţii pe acţii de 

comerciu, indastrie şi eeonomie »Românul« din 

Aiud, sunt iavitaţi la

A d u n a r e »  g a n e r& lă  extva- o r d in a r ă ,

care se va ţinea Dum inecă la 6 Iunie 1920 în 

loealul societăţii cu următoarea

O rd ine  de e i:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.

2. Raportul direeţiuaei şi a comitetului de 

sepra»'1''1' ' 1
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Prin aceste Invisăm pe toţi funcţionarii de 
c.%le ferată, precum şi pe participau (indivizi 

sau eocletâţi), cari poţed material de cale ferată 
cucerii* insă fără kază legala, ca desp ie aceasta 

în decurs de 30 aile sâ ne avizeze, îa care cas 

vor fi scutiţi de orice proeedurâ penală ce ar 
urma din crima de mai sus, tn e-az contrar însă 

se vor preda Curţei Marţiale.

Asemenea invităm pe toţi funcţionarii pu- 
bliei, ca având ştire despre material de cale 
ferată ajuns în posesiunea uaara particulari- 

indivizi sau societăţi, despre aceasta în decurs 

de 30 zile să ne raporteze.
Ia  cât după expirarea terminului aeesta 

s’ar devedi, ca despre astfel de materiale au 
avut ytire ţi nu ne-a raportat se vor considera 

ca factori da crimă.

Secretar general: 

Dr. Groza.

■ BaaaHaBBaBaBtaHniaam anaHnHB i '

A V I Z .

Urmând, ca in cel mai setirt 
timp să se retragă din circulaţiune 
coroanele, să aduce la cunoştinţa 
publică, că la retragere nu se vor 
primi dela acelaşi personă pentru 
schimb sume mai mari de 1,000 
coroane în bancnote de 10,20,50 
coroane. Să  desminte versiunea 
lansată de speculatori, că banc
notele de 1000 şi 10,000 coroane 
stampilate n*au curs legal.

Direcţiunea financiară.
(136) 3-5

Magazinul de Vopsele şi Produse Chimice

„Tj A  P A M 2 T A “

din Bucureşti str. Colţei 8.

Oferă onor. clientele în condiţiuni foarte 
avantajoase:

Uleiuri de vopsit cruste $i dublin fierte 
din Basarabie.

Diverse vopsele praf şi preparate in

uleiurile cele mai fine.

Lacuri englezeşti pentru trăsuri şi 

automobile.

Chit special alb şi roşu, lo bidoane

de fier.
Ipsos praf alb.

Anilinuri şi diverse produse chimice, 

etc., etc., ete.
garantând pentru superioritatea în calitate»

(133) 3—3.

Fiul lui Antoniu Novotny,
turnătorie de clo^ 

pote şi fabrică de 

scaune de fer pen*» 

tru clopote. □ □

TIMIŞ0ARA-FABR1C. 
n

(113) 20-62.
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